



敕勒川国际会展中心
Chilechuan International Exhibition Center

绿色智能 国际一流

TR50D 机械传动非
公路矿用卡车亮相第四届中
蒙博览会。
乔木 摄

国家能源集团鄂尔多斯108万吨/年煤直接
液化示范工程备受瞩目。
本报记者 怀特乌勒斯 摄

诚相通，共谋产业新天地

中蒙博览会一站式“买全球、卖全球”

本报9月7日讯(记者 阿妮尔)9月6日,第四届中蒙博览会开幕式在呼和浩特市敕勒川国际会展中心启幕。来自全球35个国家和地区、全国27个省区市的商品汇聚于此。

超大展区,超多展商,超丰富的展品,一开展就吸引了大批群众。此次中蒙博览会展区面积为9.2万平方米,参展企业达3000多家。展览展示的商品既有印度刺绣、泰国香米、法国红酒、巴西牛肉、本土特产以及创意产品,又有充满科技感的新能源汽车。同时,此次展览展示设置的具有内蒙古优势特色的能源展区、装备制造展区、自贸区进口商品展区也广受欢迎。

蒙古国展商卓拉吉雅已经是第3次参加中蒙博览会,她说:“前几届来参加的效果都很好,所以一直很期待参加这次的中蒙博览会。这是很好的机遇和平台,中国的市场很大,我们很想加入。”“我们的羊绒制品很受欢迎,我们很开心,对中国市场充满了期待。”蒙古国展商其力木格说。

推动多个领域标准互认互通

本报9月7日讯(记者 李国萍)“我们将借此论坛契机,与蒙古国加强科技项目、标准研究、品牌建设的交流合作,打通两国在能源、蒙医药、建材等多个产业领域标准互认新通道。”9月7日,在第二届中蒙国际标准化论坛上,自治区质量和标准化研究院院长贾文信充满信心地说。

标准作为世界的“通用语言”和经贸合作的“通行证”,在便利经贸往来、支撑产业发展、促进科技进步、规范社会治理中的引领作用越来越重要。多年来,我区不仅颁布实施了《内蒙古自治区标准化条例》,还连续9年开展标准化提升行动,先后共制定发布具有国内先进水平的地方标准1000余项。

2016年,自治区市场监管局与蒙古国标准计量局共同签署了区域标准化合作备忘录,在能源、矿产、乳制品等标准化研究方面开展了合作。与此同时,自治区市场监管局专门成立了蒙古国标准化研究中心,针对畜牧业、食品、文化等重点产业领域进行了产品标准研究、分析和评价,为中蒙两国标准制定和互认提供了科学依据;开展了矿产、畜牧、蒙药、驼产业等多领域标准化科研工作,达成了水泥、医疗防护用品等10项产品标准的互认。

下一步,内蒙古将进一步强化贸易便利化标准支撑,积极推进与蒙古国在标准化方面的对接合作,推动标准化合作向更深层次、更宽领域、更高目标迈进。



国际馆内人气爆棚。 本报记者 李永桃 摄



消费者在挑选化妆品。 本报记者 李永桃 摄



工作人员介绍呼和浩特新材料和现代装备制造产业发展情况。 本报记者 李永桃 摄

□本报记者 李永桃

初秋的呼和浩特绿草如茵。9月6日,来自35个国家和地区的国内外嘉宾共赴盛会——第四届中蒙博览会。

5天的博览会期间,在总面积9.2万平方米的展馆里,35个国家和地区、3000多家企业的好物汇集——法国红酒、澳大利亚奶粉、意大利工艺品……

5天的博览会期间,多场贸易投资推介及会议论坛活动举办——国家向北开放经贸洽谈会、中蒙俄绿色农畜产品推介会、“万里茶道”国际文化旅游推介会、粤蒙全国(内蒙古)经贸交流会、甘肃省招商引资推介会、内蒙古(通辽)第八届中医药(蒙医药)产业博览会……

一件件饱含友谊的展品,一场场热气腾腾的经贸活动,诠释着“共建开放新格局 共享发展新机遇”的会议主题,描摹着共谋产业合作新天地的壮阔前景。

9月6日上午,内蒙古馆刚一开放就宾客如云。呼和浩特展区内,六大产业集群——绿色农畜产品加工、新材料和现代装备制造、清洁能源、电子信息、生物医药、现代化工的展示屏,生动讲述着“从一棵草到一杯奶”“从一粒硅到一颗芯”的产业发展进程,不少自媒体博主手持自拍杆出镜传播着呼和浩特产业正能量;乌兰察布展区内,模特时装周走秀活动将貂皮产业魅力值拉满……

内蒙古馆展品云集,琳琅满目的展品背后是一个个优势产业的强力支撑。内蒙古地处祖国北疆,横跨“三北”,内联八省,外接俄蒙,具有很好的区位条件和资源禀赋,是国家重要能源和战略资源基地,也是国家重要农畜产品生产基地,风能、太阳能资源分别位居全国第一、第二,煤炭、稀土、石墨等21种矿产储量居全国第一。牛奶、羊肉、牛肉、羊绒和饲草产量居全国首位,粮食总产量居全国第六,被誉为国家的“粮仓”“肉库”“奶罐”和“绒都”。

产业优势突出,合作诚意满满。热情好客的内蒙古吸引国内外优秀企业纷纷集聚。“我是兰州人,2015年我从兰州来呼和浩特创业,在国贸批发城附近开了第一家‘古麦优品’牛肉面馆,到今天已经在呼和浩特发展7家分店。内蒙古和甘肃都有着深厚的文化底蕴和独特的民俗风情,这也给我们企业创造了更多的发展商机。”9月6日下午,刚刚参加完甘肃省招商引资推介会的古麦优品餐饮管理有限公司总经理李明动情地说。

合作共襄,携手同行!内蒙古充分发挥内引外联枢纽作用,以高水平开放促进高质量发展。今年前8个月,内蒙古对俄罗斯、蒙古国跨境收支总额增幅明显,分别同比增长18.35%和58.41%。前8个月,内蒙古对蒙古国新设境外投资企业8家,协议投资总额854.08万美元,新建项目主要集中在批发业、农林牧渔、畜产品加工贸易、煤炭开采和洗选及其他服务业等。

本届中蒙博览会系列经贸活动更是搭建起共促产业发展新平台。在9月6日下午召开的向北开放经贸洽谈会上,现场共签约138个合作项目,签约总金额3343亿元,涉及新材料、化工、装备制造、能源、绿色农畜产品生产加工等领域;在9月6日下午召开的甘肃省招商引资推介会上,甘蒙两地企业分别聚焦矿产开发、井田勘探、畜牧养殖等产业共签约13个项目,协议投资额约324亿元;在9月7日举行的中蒙国企改革发展研讨会上,能源电力、交通运输、矿产资源、农林牧副四个领域的中蒙国有企业分别开展了交流对接活动。

共襄发展盛举,共谋未来新篇。

“中国愿同蒙古国一道,落实好两国元首重要共识,深化双方政治互信与互利合作,丰富中蒙全面战略伙伴关系内涵,加快构建两国命运共同体,更好造福两国人民。”蒙古国政府将重点加强旅游业、农牧业、可再生能源等领域发展,完善这些领域法律和政策,欢迎中方前来投资兴业。”“内蒙古与广东一直在各领域都保持着密切的合作。今年以来,内蒙古和广东共同组织了2023粤蒙‘百万人互游’活动,在生物芯片、区块链等领域共同开展科技创新,还召开了2023粤蒙数字经济大会,不断深化教育和科技领域人才合作。”“甘蒙两省区在筑牢国家生态安全屏障方面肩负着重要的历史使命,希望双方在统筹山水林田湖草沙综合治理、深入推进矿产资源勘查开发等方面加强合作,共同为构建高质量发展新格局谱写甘蒙合作新篇章。”……以第四届中蒙博览会为桥梁,各方正满怀信心,共谋发展、共话未来,奋力开拓产业合作新蓝海。



貂皮大衣时装走秀。 本报记者 李永桃 摄



蒙古国羊绒制品受青睐。 本报记者 孟和朝鲁 摄



中(蒙)医药很吸睛。 本报记者 李永桃 摄



参展商品丰富,宾客如云。 本报记者 孟和朝鲁 摄